

确立 十四年抗战 的重大意义



在历史学科中,抗日战争史是最受社会广泛关注的领域之一。近日,教育部要求各级各类教材全面落实 十四年抗战 概念,并视情修改相关内容。这表明,长期以来认识不尽一致的抗日战争的起点加以题,终于通过进入教材的形式加以解决,对此绝大多数人举手赞成。

十四年抗战 到底有着什么样的重要意义呢? 一是有利于完整还原抗日战争

但有些人也许并不完全清楚,确立

的历史过程。十四年抗战 是指,中国抗日战争开始于1931年的 九一八 事变,结束于1945年日本签订投降书,经过了14年艰难曲折的斗争历程。其中,以1937年的卢沟桥事变为界,前6年是局部抗战时期,后8年是全国抗战时期。具体可以

从两个方面来认识:

一方面,局部抗战与全国抗战 各自具有鲜明的特点。局部抗战时 期,就全国范围而言,虽然军事行动 主要发生在东北、华北及上海等局部 地区,抗战的规模、范围、投入都比较 有限,它却与全国抗日救亡运动相互 推动、共同发展,并为全国抗战准备 着政治、经济、思想、文化、外交特别 是人心、人力等方面的条件,对于唤 起民族觉醒,发动全国抗战起到了重 要作用。全国抗战时期,中华民族空 前觉醒,举国团结抗战的局面业已形 成 ,与日本侵略者不仅在全国范围内 展开了更加激烈的军事较量 同时也 在其他各领域进行了全方位的抗 争。全国抗战的范围之广、规模之 大、投入之多、影响之深,都是空前

另一方面,14年抗日战争是一个连贯的、发展的历史过程。从日本方面看,自 九一八 事变发动蓄谋已久的、大规模的侵华战争后,无论日本在侵略的具体目标、政策、步骤和手段上如何变化,但其实现先征服 满蒙、再侵占整个中国、进而

称霸世界的大陆政策的战略企图始 终没有改变,其侵华战争由局部侵 略扩大到全面侵略的罪恶步伐始终 没有停止。从中国方面看,自 九一 八 事变开始了反抗日本侵略的正 义战争后,无论面临的形势多么复 杂,遇到的困难多么巨大,中国人民 抗日救亡的斗争从未中断过,中华 民族团结觉醒的潮流从未滞缓过。 因而,中国抗日战争经历了一个由 局部抗战演变为全国抗战的历史过 程。局部抗战是全国抗战的基础和 准备,全国抗战是局部抗战的延伸 和扩大,尽管二者不能等量齐观,却 共同构成一个连续的历史链条。从 这个角度说,十四年抗战 不仅对8 年全国抗战有了更加深刻的认识, 而且也肯定了6年局部抗战的历史 地位 ,完整还原了抗日战争的全过 程,真正体现了对历史的尊重。

二是有利于客观反映中国共产 党的中流砥柱作用。抗日战争的基 本特点,一是民族解放战争,二是人 民战争。前者要求最大限度地凝聚 全民族力量,建立广泛的抗日民族 统一战线;后者要求充分地动员和 组织民众,依靠广大人民群众进行 战争。这既是处于积贫积弱、一盘 散沙 状态的中国免遭厄运的客观 要求,也是争取抗日战争胜利的必 然选择。掌握国家政权的国民党集 团,曾在一个相当长的时期内坚持 攘外必先安内 的误国方针,推行 对内武力 剿共、对日妥协甚至 不 抵抗 的错误政策 ,既削弱了抗日力 量,也给了日本侵略中国以可乘之

在中华民族面临空前危机的关键时刻,中国共产党代表全民族的根本利益,首先高举起武装抗日的大旗,肩负起民族解放先锋的历史重任。中共中央自九一八事变后即通电全国,号召广大民众迅速行动起来,组织起来,建立反日武装,驱逐日本侵略者出中国,并于1932

年4月以中华苏维埃共和国临时中 央政府名义正式对日宣战。在中国 共产党的号召、影响和领导下,东北 地区的爱国军民冲破国民党对日 不抵抗 政策的束缚 ,相继兴起为 数众多的抗日义勇军,一度形成抗 日斗争的高潮。义勇军斗争受挫 后,中国共产党直接领导的人民抗 日武装成为东北抗日斗争的主要力 量。至1937年秋,东北抗日联军共 组建成11个军、3万余人,活动范围 遍及南满、东满、吉东、北满70余县 的广大地区。东北抗日联军和此前 东北抗日义勇军进行的艰苦卓绝的 抗日游击战争,沉重地打击了日本 侵略者的嚣张气焰,振奋了民族精 神,扰乱了日军进攻中国关内的计 划。继东北爱国军民开始抗战后, 全国抗日救亡运动屡掀高潮,上海 军民进行了 一 二八 淞沪抗战 ,长 城一线和察哈尔、绥远等地的爱国 军民相继展开了英勇抗战,从而使

局部抗战在曲折中不断向前发展。 为了汇聚尽可能多的力量以抗 日御侮,中国共产党秉持民族大义, 积极倡导建立广泛的抗日民族统一 战线。早在1933年1月,中国共产 党即发表了愿在停止进攻红军、保 证人民民主权利和武装民众三个条 件下,与全国各军队共同抗日的宣 言。1935年8月1日,中共驻共产 国际代表团草拟了《八一宣言》,呼 吁停止内战,实现对日作战。12月, 中共中央召开瓦窑堡会议,正式确 立了抗日民族统一战线的基本政 策。此后,为促使国民党蒋介石政 府合作抗日,中共中央不断调整政 策,从 抗日反蒋 发展为 逼蒋抗 日 联蒋抗日 ,特别是力促西安事 变的和平解决,为国共两党合作迈 出了决定性的一步,推动了抗日民 族统一战线的初步形成,准备了全 民族抗战的前提条件。中国乡村建 设派领导人梁漱溟评价说:自日本 侵略中国后,中共提出一系列的抗

日主张 ,特别是国共合作 ,一致抗日 ,深得人心 。

如果说抗日战争的历史是靠全 民族的力量写就的,是靠中国人民 的力量写就的,那么在局部抗战时 期,中国共产党为凝聚全民族的力 量 ,为动员和组织人民的力量所作 出的重大贡献,无疑是不可磨灭 的。如果因为国民党政府在前6年 局部抗战中没有起主导作用甚至还 在一个时期内阻挠抗战,就否定这6 年抗战的存在,那也是不符合抗日 战争实际的。所以,以十四年抗 战 来叙述抗日战争的历史,不仅能 够涵盖卢沟桥事变之前爱国军民所 进行的抗争 ,比如东北抗战、一 二 八 淞沪抗战、长城抗战、察哈尔抗 战、绥远抗战以及 一二 九 运动等 重要内容,而且能够更好地反映中 国共产党率先号召并领导广大人民 开展抗日斗争,积极倡导建立抗日 民族统一战线的历史事实,凸显中 国共产党的中流砥柱作用。

不民的囚忌敌人。 然而中国抗日战争开始后,然而中国抗日战争开始后,不然而中国抗日战争开府 攘夷 政策的束缚 不抵抗 政策的束缚 法时期内面临关 法与国际的了各自利益都极为所有激化,对其侵够请及强系的方面激化,对其侵够请政策,以上同情中国,谴责日本直义上同情中国,谴责 的侵略,但出于自身利益的考虑也采取了不干涉政策。各大国对日本侵略中国行径的放任和纵容,客观上助长了日本的侵略气焰,致使日本肆无忌惮地扩大侵略。德、意、日等法西斯国家也不断加强欧洲和亚洲两个战争策源地的战略配合,加快相互勾结、称霸世界的步伐。法西斯国家与世界各国民的矛盾已成为世界的主要矛

历史把中华民族推到世界反法 西斯战争的最前列。中国人民不但 肩负起挽救国家危亡、争取民族解 放的历史使命,而且承担了拯救人 类文明、保卫世界和平的伟大责 任。九一八 事变后,面对日本法西 斯的猖狂进攻,中国人民奋起抵抗, 打响了反法西斯战争的第一枪,揭 开了世界反法西斯战争的序幕。卢 沟桥事变后,中国开辟了世界上第 一个大规模反法西斯战场,并逐渐 发展成世界反法西斯战争的东方主 战场。至1939年9月战争在欧洲爆 发时,中国已独立进行了8年的抗 战 ;至1941年12月太平洋战争爆发 时,中国独立抗战则已持续了10年 之久。在漫长而艰难的抗战岁月 里 ,中国不仅在为中华民族的前途 命运而战,同时也在为整个人类的 前途命运而战。

历史表明,中国抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分中国战场是世界反法西斯战场。确立 十四年抗战场。确立 十四年抗战场与重整地审视中国抗战与更能完整地体现争的密切关联,界完整地体到的胜利、维护世界和发生,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能完整地讲好,更能就被要。

四是有利于大力弘扬伟大的抗战精神。伟大的抗日战争孕育了伟大的抗战精神。习近平总书记将抗战精神概括为:天下兴亡、匹夫有责

的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的 民族气节,不畏强暴、血战到底的英 雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜 信念。抗战精神的核心是爱国主 义,这是中华儿女在数千年文明发 展中形成的深沉社会心理和基本价 值追求,也是中华民族生命力的支 撑。但长期以来,由于受封建宗法 思想的束缚,大多数中国人只有血 缘亲缘认同和乡土认同,缺乏现代 意义上的对国家的责任,现代国家 意识淡薄。这也是中国近代以来反 抗外来侵略屡战屡败的一个重要原 因。但 九一八 事变的隆隆炮声犹 如沉重一击,此后中国各族各界民 众迅速地觉醒起来,展现出坚持国 家利益至上、誓死不当亡国奴的民 族自尊品格,万众一心、共赴国难的 爱国主义意识,逐渐形成全民族团 结抗战的热潮,用血肉筑成了一座 侵略者无法逾越的钢铁长城。正如 外国人评价的:这是东方睡狮的觉 醒。这种以爱国主义为核心的抗战 精神,始终激励着中国人民义无反 顾地投身抗战,并延续整个抗日战 争的全过程 成为夺取抗战胜利的 强大精神动力。

(作者系军事科学院军事历史 和百科研究部中国人民解放军历史 研究室副主任、研究员)

(转自 2017 年 02 月 06 日《人民日报》)

为什么是 十四年抗战 ?

于兴卫

近日 ,有关部门提出要在教材 中落实 十四年抗战 概念 ,受到人 们的广泛关注。曾经一段时间,人 们习惯了 八年抗战 。但随着抗战 研究的深入,十四年抗战 的概念 逐步得到了国内外学术界乃至社会 各界的广泛认可。党和国家领导人 在纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利四十周年、五十周 年、六十周年、七十周年的大会讲话 中,都把九一八事变后的抗战作为 中国抗日战争的起点,把十四年的 抗战作为一个整体。国内较早的有 代表的抗战史著作,如军事科学院 编的三卷本《中国抗日战争史》、国 防大学何理教授的《中国人民抗日 战争史》、中央党史研究室王秀鑫和 郭德宏主编的《中华民族抗日战争 史(1931-1945)》、南京大学张宪文 教授的《中国抗日战争史》等,都是 以十四年抗战作为研究框架。

十四年抗战 概念的提出并得到广泛的认可,是有着充分依据的,它可以使人们更准确、全面和科学地认识中国的抗日战争。

首先,十四年抗战 概念是基 于当时中国社会面临的主要矛盾的 判断。

以社会性质和社会主要矛盾为依据,是辩证唯物主义和历史唯。 主义研究历史的一条重要原理。而九一八事变,是中日民族矛盾开始成为中国社会主要矛盾的转折西方,则强的入侵,中国逐步沦为半殖强的人侵,中国逐步沦为等国主社会、处于 几个帝国主义会的主要矛盾是

民大众之间的矛盾。九一八事变 爆发后,日本帝国主义武力入侵中 国,独占中国东北并逐步向山海关 内进逼,企图把中国从几个帝国主 义国家都有份的半殖民地状态变 为日本独占的殖民地状态,从而加 深了日本与其他帝国主义之间的 矛盾,也使得日本和中国的矛盾在 各帝国主义与中国的矛盾中突出 出来,中日矛盾迅速成为中国各种 矛盾中最主要的矛盾,抗日救亡成 为时代的最强音。九一八事变后, 不但中国共产党和广大工人、农 民、知识分子及小资产阶级、爱国 民主党派、民主人士和海外华侨积 极投身抗日救亡运动,地主阶级、 民族资产阶级、大资产阶级甚至军 阀 ,对日态度也开始发生重大改 变。国内各种矛盾逐步降到次要 和服从地位。面对日本的步步紧 逼 ,国民党营垒中一部分爱国志士 如马占山、蔡廷锴、冯玉祥、张学 良、杨虎城等纷纷投身抗日斗争, 成为名重一时的抗日风云人物。

其次,十四年抗战 概念是着眼于中国抗日战争的整体性的考虑。

前六年的局部抗战是中国抗战 重要组成部分。自日本帝国主义发 动九一八事变武装侵略东北的第一 天起,东北军民就进行了英勇的武装 抵抗。由东北军爱国官兵、工人、农 民、学生、爱国知识分子甚至部分爱 国绿林英雄组成的各种形式的抗日 义勇军纷纷拿起武器抵抗日本的侵 略。仅半年时间,东三省抗日义勇军 总数就发展到30多万人。在东北 154个县中,有义勇军活动的达93个 县。据不完全统计,仅1932年抗日义 勇军就袭击辽、吉两省重要城镇30 次,从侵略者手中夺回了40余座县 城,控制了安东(今丹东)、岫岩、凤城 和松花江以南,哈长线以东,延边和 吉敦路以北等13个县区,牵制了大量 日军,打击了日本侵略者的嚣张气 焰 ,配合了全国救亡运动的开展。在 东北军和义勇军相继失败后,中共直 接领导的抗日游击战争逐渐成为东 北抗战的主体。因此,九一八事变也

成为中国抗日战争的起点。正如毛泽东在《论联合政府》一文中指出:中国人民的抗日战争,是在曲折的道路上发展起来的。这个战争,还是在一九三一年就开始了。

日本侵占东北并不是一个孤立 事件,中国军民的局部抗战也没有 局限在东北。1932年,日本又在上 海发动侵略,挑起了震惊中外的一 二八事变。蒋光鼐、蔡廷锴率领第 19路军,奋起抵抗,迫使日军三易 主将,数次增兵,死伤逾万,使其受 到九一八事变以来最沉重的打击。 在占领东北后,日本还把侵略矛头 指向了华北及关内地区。从1933 年起,日军开始进犯山海关,先后侵 占热河和长城及其以南地区,以至 于 华北之大,已安放不下一张平静 的书桌 。驻守长城防线、察绥地区 的国民党军以及长城内外的义勇 军.激于民族义愤,先后进行了长城 抗战、察哈尔抗战及绥远抗战等。 华北危急,由北平青年学生开启的 二 九运动迅速掀起了全国抗日 救亡的新高潮。国歌《义勇军进行 曲》就诞生在这一时期,抗战时期著 名的《大刀进行曲》也是为歌颂长城 抗战中中国军队的 大刀队 而作。

因此,十四年抗战 不是否定 八年抗战 ,而是对前六年局部抗战的肯定 ,是对前六年局部抗战中 中国军民出生入死、不畏强敌、敢于 斗争的伟大爱国主义精神的肯定 , 更是对牺牲在战场上的抗日英烈的 应有尊重。

再次,十四年抗战 概念是对

抗日战争人民性的充分肯定。 受传统习惯的影响,人们往往 把政府宣战作为敌我双方交战的开 据。但这忽略了另外一个事实,即 当时国民政府正式对日宣战的时间 不是在七七事变后,而是在珍珠港 事件发生后的1941年12月。作为 一场反侵略战争,中国抗日战争与 两国两军间的普通战争有很大不 同,这是一场弱国反抗强国、殖民地 半殖民地的中国人民反抗日本帝国 主义侵略的战争。这就决定了抗日 战争不是一场简单的政府和军队之 间对决的战争,而是一场由人民群 众广泛参与并发挥了巨大力量的人 民战争,是一场促进民族觉醒民族 团结的战争。人民群众由战争的旁 观者跻身于重要的参与者,人民性 是这场反侵略战争的独特特性。这 决定了抗日战争的进程不是由军队 的一两个大的作战行动所决定,而 是由人民群众的动员和参与程度来 决定的。因此,在界定抗日战争的 起点问题时,就不宜单纯以政府是 否宣战作为 标准。

始 ,并以此作为 八年抗战 的依

中国共产党代表全国人民要求抗日的意愿,站在抗日救亡运动的最前列,自1931年9月20日至1932年4月15日,中共中央与中华苏维埃共和国临时中央政府分别发

全民族抗战爆发后,与国民党坚 持单纯依靠政府和军队的抗战路线 不敢发动人民群众不同,中国共产党 坚持全面全民族抗战路线,领导的八 路军、新四军深入敌后开展游击战 争,把发动群众武装群众放在抗战重 要位置。正是坚持了人民战争的思 想,充分依靠群众,发动群众,武装群 众,中国共产党领导的武装力量才能 在敌后坚持抗战并获得巨大发展,到 抗战胜利时,中国共产党领导的抗日 民主根据地面积达到近 100 万平方 公里,人口近1亿,从而证明了 兵民 是胜利之本 。战争的伟力之最深厚 的根源存在于民众之中。动员了全 国的老百姓,就造成了陷敌于灭顶之 灾的汪洋大海,造成了弥补武器等等 缺陷的补救条件,造成了克服一切战

争困难的前提。 十四年抗战 概念,可以使人们 更好地理解人民群众在抗战中发挥 的决定性作用,理解全面全民族抗战 路线和人民战争思想的重要意义,理 解抗日战争在促进中华民族觉醒中 所发挥的重要作用。

(作者单位:军事科学院) (转自2017年02月07日《光明日报》)

